

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, una peseta al mes.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 3 pesetas.
trimestre vencido o por comisionado, 3 pesetas 25 céntimos.
EXTRANJERO, 8 pesetas trimestre.

Número suelto, 5 céntimos

DIARIO IMPARCIAL
FUNDADO POR DON FACUNDO M. ZAPORTA

BANCO RIOJANO
CAPITAL 1.000.000 de pesetas
Cuentas corrientes a la vista
Depósitos a 6 meses
Depósitos a 12 meses
Depósitos a mayor plazo.

NO COMPRAR MUEBLES NI CAMAS SIN VISITAR
NUEVA CAMERA RIOJANA, PORTALES, NUM. 20.

CLINICA PEREDA
Dr. Enciso Briñas, Oculista
ONCE DE JUNIO, 8, entrepuerto

PASTA DE CAFE
Recomendamos a los consumidores de
café, el uso de esta pasta, producto com-
puesto de café y azúcar, de primera cali-
dad e indispensable para las familias por-
que además de constituir uno de los prin-
cipales elementos, se obtiene un 40 por
100 de economía sobre el procedimiento
comúnmente usado.—Venta ultramarinos

MOBILIARIOS COMPLETOS
ANTONIO ANTA
Frente al Ayuntamiento.

Enfermedades de los ojos
F. A. CHAVARRIA, MEDICO OCULI-
LISTA DE LAS CLINICAS DE PARIS
Consulta diaria de 10 a 12
Cuatro Esquinas, 7 — CALAHORRA

V. Infante
ESPECIALISTA
en ginecología, acriz y otitis.
Consulta de 11 a 2
da 2 a 4.—Estrada de los Herreros, número 11

Clinica García Antonanzas
CALAHORRA, Boticas, 2
Especialista en enfermedades del OIDO.
NARIZ Y GARGANTA.
Medicina general.—Operaciones

La huelga de ferroviarios

LO QUE DICE EL MINISTRO
El ministro de Fomento ha hecho
nuevas declaraciones respecto a la
huelga. Dice así:

«Los obreros acuden a la Prensa
y, es natural, tratando de justificar
la actitud extrema que desde un prin-
cipio adoptaron.
No hay para qué hablar de ante-
riorés demandas que no fueron ob-
jeto de concierto en el mes de ma-
yo. Tocante a ellas tenía y tengo
propósitos que otorguen un estado de
derecho, un cauce legislativo a
ciertos intervencionismos de carác-
ter arbitrario.

La cuestión del día, en realidad
no es magna. Si el real decreto de
aumento es parte de una gratificación
o aumento en el sueldo. Ya he fun-
dado mi criterio. Lo lamentable es
que en lugar de pedir razonadamen-
te escarcamiento de rudas, se ha
blarado de huelgas, con cuyo injusti-
ficado procedimiento se quieren ce-
rrar los caminos pacíficos.

Para que la parte de personal des-
contento acredite su falta de razón
baste con lo que ha publicado. Dice
que no fué oportuna la gratifica-
ción de 8'50 por 100 del mes de
mayo. Ni los obreros ni el Gobierno
la pidieron; por eso la califico de
espontánea.

Añaden que la Compañía gana
millones y regatea un pedazo de
pan.
Esto lo dicen hoy, cuando ayer
acudieron al Gobierno las Compañías
para advertir que están abrumadas
por grandes déficits, dado el precio
del carbón. La del Norte tiene un
aumento de ingresos de 13 millones
y un exceso de gastos, carbón, per-
sonal, etc., de 15 millones.

Pues bien, esta Compañía pidió
en mayo una gratificación de 8'50 por
100, y a mi requerimiento, dispónese
a pagar un real diario de aumen-
to.

¿Puede parecer justo que a tal
proceder se responda con la huelga
antes acudir, solicitar, escarmentar?
Es tal y tanta la injustificación
que, no me cansaré de repetir, to-
davía espero que esa parte de per-
sonal comprenda su error y utilice
procedimientos pacíficos. Si esos
rumbos se veían al Gobierno,
sin jactancia, pero sin tibieza algu-
na, mantendría la libertad de traba-
jo.»

LOS OBREROS DE LOGROÑO

La sección de Logroño de la Federa-
ción nacional de ferroviarios espa-
ñoles, repartirá hoy una circular di-
ciendo que la Junta general acordó
el lunes 3 del actual, declarar la
huelga a la Compañía, en vista de
que no cumple lo convenido en Ma-
drid en mayo último entre el Comité
del Sindicato y el ministro de Fomento.

En esta sección el oficio de de-
claración de huelga—dice la circular—
fué presentado el día 4 del actual
a las doce del día al señor goberna-
dor civil de la provincia; por tanto, la
huelga empezará a las doce del día
12 del actual, y para evitar confusio-
nes de fechas, se ha de tener pre-
sente que el movimiento huelguístico
empezará al medio día del 12.

Y añade el documento.
«A todos los compañeros les re-
comendamos no tengan miedo a co-
municaciones: no hay ningún compro-
misso aunque se escriba, firmen, pues la

na del general Ayala, que formaba
al centro del frente de batalla. El
Xerif, por la mañana bien temprano
dividió su fuerza—unos 6.000 hom-
bres—en cinco columnas, y avanzó
combatiendo raziando y quemando
cuantas viviendas y campos en cul-
tivo encontraba a su paso, dirigién-
dose hacia el zoco El Jemis. A las
nueve de la mañana había envuelto
ya con su izquierda los poblados de
Beni-Maadan y de Beni-Jelú, dan-
dose allí la mano con nuestra vade-
rosa mehallá del Jalifa, que manda-
ba el teniente coronel Cabanellas, y
el comandante Ovilo, tropa indígena,
que rayó ese día a la altura de su
tradicional heroísmo, por la bravura,
por la disciplina y por el orden en el
combate. Tan pequeña fuerza tuvo
seis muertos y diez heridos, y no va-
ció un momento.

DE MARRUECOS
EL ULTIMO AVANCE

El competente escritor africanista
señor Mesre describe en «El
Mundo» la última operación de nues-
tras tropas en territorio de Anyera,
añadiendo detalles de interés.

De ese escritor son los párrafos
que siguen:
Pero los cabileños del Haus y Anyera—sobre todo estos últimos, que
son los más temibles, por su fiera
y número—se negaron rotundamen-
te a aceptar las amistosas proposi-
ciones del alto comisario. Ellos ata-
caban la carretera de Ceuta a Tetuán,
asesinando y robando a los
viajeros; ellos tiraban todas las
noches nuestras fortificaciones, y
diezmaban nuestras guarniciones en
descubiertas y aguadas; acechaban
a nuestros convoyes y relevos, a los
que acometían a traición, y hacían
preciso un Ejército permanente de
doce a quince mil hombres para
mantener abierto sólo durante el
día, el camino entre Tetuán y Ceuta.
No pasaba semana sin que de su
sanguinaria condición, de sus latro-
cinios, rapiñas y secuestros, dejáramos
de sufrir alguna triste prueba; y
se dió el caso de llevarse cautivas
familias españolas de las propias
casas exteriores de nuestra plaza
fuerte del Estrecho.

El general Gómez Jordana, trató,
no obstante, de atraerse a los habi-
tantes del Haus y de Anyera a un
régimen de paz, y puso en juego,
con gran insistencia, las admirables
artes de su política. Algo logró al fin
de la gente del Haus. A los de Anyera
no hubo modo de reducirlos. Fue-
se porque los berberiscos de esta tri-
bu se creyeran invencibles dentro de
la inexpugnable fortaleza de sus
montañas, fuese porque su comple-
xión bárbara e indomita les haga
refractarios a toda ley, lo cierto es que
ante la bravura salvaje, ante los ins-
tintos de rapiña y de guerra de los
anyerinos, estralláronse las repeti-
das y múltiples gestiones del alto
comisario. Muy al contrario de lo que
era de presumir, los Mensajes de
amistad más enardecieron y envalen-
tonaban a estos montañeses.

No hubo otro remedio que llegar a
las armas para rendirlos y dominar-
los, y a las armas llegamos en la
mañana del 29 de junio.

Todos los que tenemos el honor de
conocer al ilustre general Gómez
Jordana, sabemos lo reflexivo que es
su temperamento mental, y lo sereno
y ordenado y lógico de su espíritu
en las operaciones del entendimien-
to. Aun siendo, como es, meridional,
el general Gómez Jordana, por su
idiosincrasia psíquica, fría y pensa-
dora, más parece un hombre del
Norte que un hijo del Mediodía. Si
a esto se añade el inmenso cariño, el
amor paternal que el general profesa
a sus soldados, y la idolatría que rin-
de a la Patria, se comprenderá en
seguida cuánta meditación, cuánto
estudio, cuántos desvelos y cuánto
trabajo suponen el plan de la opera-
ción contra la cabila de Anyera.
Por eso los distintos combates de la
jornada del 29 resultaron todos se-
gún justa medida, y la brillante vic-
toria obtenida por nuestro heroico
Ejército fué trazada previamente en
sus líneas y detalles por el talento,
la sabiduría y el corazón de cau-
dillo.

Tres objetivos principales se per-
siguieron y lograron como finalidad
de la batalla. Primero: Interponer-
nos entre la zona de Tánger y la tri-
bu de Anyera. Segundo: Castigar
duramente a los anyerinos. Y tercero:
Destruir el nido de bandidos berberis-
cos del Biut y tomar posiciones
convenientes en la región de Ceuta,
que aseguren la tranquilidad de la
plaza y de la carretera de Ceuta a
Tetuán.

El primer objetivo fué realizado por
el general Barrera, comandante ge-
neral de Larache. Este culísimo y
valeroso jefe que tan ganada y rite-
ganada se tiene la honrosa faja de
cañe, constituyó el ala izquierda de
nuestro despliegue con su columna,
avanzó su bizarra tropa desde sus
posiciones apenas amanecido, enta-
bió combate contra los harketas, y
a la una de la tarde había ocupado ya
las dos posiciones que se le marca-
ron sobre la zona internacional. Tra-
fuliz y Draz Ain-Said; fortificó y
guarneció los dos puntos y se retiró
ordenadamente a su campamento.

Del segundo objetivo, o sea del
castigo a la gente de Anyera, encer-
ráronse El Raisuli y nuestra mehallá
del Jalifa, apoyados por la colum-

na del general Ayala, que formaba
al centro del frente de batalla. El
Xerif, por la mañana bien temprano
dividió su fuerza—unos 6.000 hom-
bres—en cinco columnas, y avanzó
combatiendo raziando y quemando
cuantas viviendas y campos en cul-
tivo encontraba a su paso, dirigién-
dose hacia el zoco El Jemis. A las
nueve de la mañana había envuelto
ya con su izquierda los poblados de
Beni-Maadan y de Beni-Jelú, dan-
dose allí la mano con nuestra vade-
rosa mehallá del Jalifa, que manda-
ba el teniente coronel Cabanellas, y
el comandante Ovilo, tropa indígena,
que rayó ese día a la altura de su
tradicional heroísmo, por la bravura,
por la disciplina y por el orden en el
combate. Tan pequeña fuerza tuvo
seis muertos y diez heridos, y no va-
ció un momento.

Cuando vi a El Raisuli en su pala-
cio de Aroila, el año 1912, y hablé
largo rato con él, de lo que me aperi-
ció bien pronto fué del tempera-
mento militar de este hombre de
guerra, que une a una inteligencia
estratégica natural un corazón valero-
so y un instinto político de gran
penetración; y así lo dije, a mi vuel-
ta a Madrid, a quien debía.

Pues en la acción del día 29 el
Xerif demostró, con sus aciertos, to-
do aquello que yo había adivinado al
través de su mirada franca y de su
risa expansiva. Condujo a su gente
de modo admirable, atacó al enemig-
o de manera rápida y aprovechán-
dose siempre en su favor los acciden-
tes ventajosos del terreno. Subió
hasta el zoco El Jemis, que más 800
casas, destruyó las cosechas, cogió a
los contrarios armas y municiones,
y no perdió ni una hebillita, ni un car-
tucho del armamento de su gente.
Pasó como una tromba por el cam-
po enemigo, y la retirada que hizo
dece a sus posiciones, bajo el amparo
de la artillería de montaña del general
Ayala, fué una verdadera maravilla
de táctica, según cuentan los que la
presenciaron.

España tiene que estarle reconoci-
da al Xerif El Raisuli, por la lealtad
con que la sirvió, por su valor y por
su pericia, y por el admirable arte
político con que ha llevado a luchar
bajo nuestra bandera a nuestros más
acérrimos enemigos de ayer.

Del tercer objetivo de la batalla,
de ocupar el Biut y posiciones a
vanguardia de este poblado, se en-
cargaron las fuerzas de Ceuta y tro-
pas llegadas de Tetuán.

He aquí lo que escribe «Defensor
de Ceuta», del 30 de junio:
«Proseguir la política actual de
atracción y dejar a los del Biut
tranquilos en su asilo de piratería,
era mantener viva la rebelión y que
siguiera la leyenda de la imposibi-
lidad de ocuparlo.

«El general Jordana tenía que
acometer la empresa con decisión,
después de agotar todos los medios
pacíficos; y a esto se dirigió ayer,
obteniendo un gran triunfo: el Biut
no existe, las trincheras desde don-
de tantos hombres nos mataron es-
tán en nuestro poder, y sobre ellas
durmieron nuestros soldados en-
brietos de gloria anoche.»

Esta fué la inmensa hazaña rea-
lizada por nuestros heroicos solda-
dos el día 29.

Apenas apuntó el día, las cuatro
columnas que el ilustre general Mi-
lans del Bosch había dispuesto ya
la noche antes, secundando admir-
blemente el plan del general Gó-
mez Jordana, salieron de Ceuta,
encaminándose al punto de la ac-
ción, acompañando a estas fuerzas
el comandante general de la plaza.

La columna del coronel Fernán-
dez Peralta se trasladó a Kudia
Federico, donde quedó de reserva.
La del general Martínez Anido, tras
terrible combate, en que llegaron
nuestros heroicos soldados al cuer-
po a cuerpo con el enemigo, ocupó
las posiciones de Haja-el-Hamara,
Kudia Xerifa y Kudia Ain-Yir. Las
tropas que formaban la columna
del coronel Genova, después de
épica lucha en que jugó el arma
blanca, cooperó a la toma de Kudia
Ain-Yir y se posesionó de la famo-
sa y trágica coloma de las «Trinche-
ras»; y las fuerzas de la columna
del general Sánchez Manjón, en un
avance heroico y desentendido, ba-
jo granizada de balas, asoló el Biut
y a sus desleales defensores. Allí
mordieron el polvo Ali-Kaide «el
Vinagre», Abd-el-Kader-Cherguim,
El-Chelhal, el sobrino de El-Han-
nani, El-Jarru y casi todos los jefes
principales del Biut y de Ain-Xixa.
A Ali-Kaide lo conoci en el Rincón
de Medik; era un hombre de indom-
able valor.

Hay que haber visitado aquel
abrupto e inexpugnable terreno, po-
blado de bosques y maleza alta y
tupida, entrecortado a cada paso
por barrancos y precipicios, y tener
en cuenta la bravura salvaje de su
gente, guerreros de nacimiento, ti-
radores de una seguridad infalible
y sinistra, para comprender el im-
petu de corazón, la pujanza de ener-
gía que habrán tenido que derrochar
nuestros valientes y pundonorosos
soldados antes de alcanzar la victo-
ria, allí, donde las mujeres luchan
con la misma furia y con las mis-
mas armas que los hombres. Y
cuanta que en el Biut estaba con-
centrada toda la fracción Gaba de
Anyera... Pues en la loma de las
Trincheras recogieron las tropas de
España diez cabileños muertos con
sus fusiles y las cananas llenas de
cartuchos; y en Kudia Ain-Yir en-
contraron otros cuantos cadáveres

de berberiscos, también con fusiles
y municiones, que ni aun tiempo
les dieron a los que huyan, nuestros
bravos soldados, para recoger el ar-
mamento.

Contribuyó eficazmente al éxito
de la operación nuestra Marina de
guerra, bombardeando el «Pelaron»,
el «Bonifaz» y «Don Alvaro de Bazán», desde el amanecer hasta las
diez de la mañana, el Biut y sus
alrededores, situados los barcos en
la bahía de Almaraz.

El general Milans del Bosch re-
corrió las posiciones ocupadas y se
retiró a Ceuta a las ocho de la no-
che.

Des haciendo un error.
Es absolutamente inexacta la
versión corrida estos días en Ma-
drid de que de las fuerzas de El
Raisuli desertaran mil hombres,
que se unieron a los anyerinos con-
tra nosotros. ¡Bueno es el Xerif pa-
ra llevar bajo su mando gente du-
dosa!... Eso fué en otro sitio de la
batalla y con otros moros... Parece
ser que un contingente de cabileños
del Biut se habían comprometido
a no combatirnos, a observar una
actitud neutral. El general Gó-
mez Jordana, que sabía cuán dura
iba a ser la acción sobre el Biut,
por la naturaleza del terreno y la
indole del enemigo, se trasladó, a
las nueve del día, a mañana, a Kudia
Federico, con lo que puso bajo su
mando directo el campo de la opera-
ción... Apercióse bien pronto el
general de que los moros compro-
metidos con nosotros nos hacían
traición, disparaban contra nuestra
fuerza, y, sin más demora, mandó
cargar contra ellos a la valiente
tropa del general Sánchez Manjón,
que los pasó a cuchillo, destruyen-
do el poblado desleal. Por eso fué
arrasado el Biut, y de aquí nació la
falsa especie atribuida a la gente
del Xerif. Interesa desahacer el
error en justicia a la lealtad de los
moros de El Raisuli.

El arrendatario del Teatro Muni-
cipal solicita se le exima del pago
de la multa de 250 pesetas que le
impuso la Alcaldía por incumpli-
miento de la condición del contrato
que le obliga a crear compañías tea-
trales en la feria de mayo. Razona
su petición y aduce hechos que le
imposibilitaron, contra sus deseos, de
organizar el espectáculo requerido
en las fiestas del patrono.

La Presidencia cree que no se le
puede relevar de la multa al em-
presario aun en el supuesto de que
sea cierto cuanto expone, porque
el contrato está claro respecto de
las obligaciones contraídas.

Se acuerda desestimar la solici-
tud.

En virtud de una pregunta del
señor Prieto queda aclarado que
clase de intervención tiene en la
aplicación de los fondos del emprés-
tito la Comisión de obligacionistas,
que es meramente asesora y de in-
vestigación sin merma alguna de
las atribuciones legales del Ayunta-
miento.

El señor Torrecillas, por encargo
del señor Alonso, solicita para éste
un mes de licencia, que necesita, por
tener que ausentarse para asuntos
comerciales. Concedida.

El señor presidente dice que él
también, por causa de enfermedad
de una persona de su familia, ha de
tener que ausentarse por tiempo il-
limitado y probablemente empezará
a hacer uso de la licencia que solici-
ta desde el próximo lunes.

El señor González solicita se or-
dene al maestro aparejador revise
sus redes de tendido de distribución
de fluido eléctrico, y que informe
si las líneas establecidas se ajustan
a las peticiones legales en lo que
afecta a seguridad personal.

El señor Gato solicita que se ac-
tive el despacho del expediente de
cesión de terrenos al hospital, bien
concediendo o denegando la petición
del Patronato.

El señor presidente dice que en
la mañana de este día ha celebrado
una entrevista con los alcaldes de
Santo Domingo y Ezcaray, ocupán-
dose de los preparativos de la inau-
guración del ferrocarril, pero que
nada puede adelantarse a la Corpora-
ción, por no haber ultimado ningún
acuerdo.

El señor San Juan pregunta si se
ha cumplimentado la proposición
del señor Gato, para el cierre al
tránsito público del paseo de Vista
Alegre.

El señor presidente dice que solo
a medias.

El señor Prieto solicita que se co-
loque el caño que hace tiempo falta
en la fuente de Iturrumurri.

Y se levanta la sesión.

El próximo domingo se leerán
las primeras amonestaciones matri-
moniales de nuestros joven amigos
don Salvador Martínez y la bella jo-
ven Eulalia Sobrán.

La boda ha sido señalada para
el día 24 de los corrientes.

Enviamos por adelantado nues-
tra enhorabuena a la enamorada pa-
reja.

La enfermedad que hace días
tenía recluido en casa a nuestro ami-
go don Antonio Miranda, se ha agrava-
do hoy en términos que hace temer
que sobrevenga un funesto desenlace.

Esta tarde le ha sido administra-
do el Viático al enfermo, cuyo res-
tauramiento deseamos.

Como esta crónica va larga, de-
jamos para otro día un comunica-
do del vigilante de este cárcel.

HADA MEXOR QUE
CHOCOLATES FALCON
Depósito: Sres. Hijos Cazor, Ancha

Descontento en Navarreite
Un centenar de obreros de Navarreite vino ayer a Logroño con ob-
jeto de protestar de la conducta del
alcalde de dicho pueblo que, después
de tres meses, ha pasado al Juzgado
la denuncia contra tres vecinos que
se negaron a la prestación personal,
los cuales se hallan detenidos.

También protestaron ante el go-
bernador civil de que las sesiones
del Ayuntamiento no se verifiquen en
domingo.

La primera autoridad civil pro-
metió a los comisionados que le vi-
sitaron intervenir, especialmente en
el primer asunto, ya que el segundo
respondía a un acuerdo perfectamente
legal.

ECOS DE HARO

6 de julio.— La sesión ordinaria
de ayer la presidió el alcalde don
Emilio Piñón, y asistieron los conce-
jales señores Herrarte, Torrecillo,
Fernández, Gato, Prieto, San Juan
y González.

Aprobada el acta de la anterior,
el presidente manifestó que cum-
pliendo acuerdos del Ayuntamiento,
había reunido a los representantes
de los pueblos del partido para pro-
ponerles un concierto en el pago de
atrasos por débitos carcelarios. A la
reunión concurrieron los represen-
tantes de los pueblos de Zarratón,
Rodezno, Gimileo, Churi, Ollauri,
San Asensio, Briones y Fonzaletche.
En acta que leyó el señor secreta-
rio se consignó lo convenido; y se
dijo, a partir del actual, los pueblos
representados se comprometen a sa-
tisfacer anualmente el 50 por 100
del importe a que asciende el cupo
anual corriente en los mismos pla-
zos y condiciones, o sea por trimes-
tres. El primer plazo solo entera-
rán el 25 por 100. Queda enterada
la Corporación.

Se concede a Francisco Ibarra el
socio acostumbrado para trasla-
darse al Hospital provincial.

Y pasan al turno dos peticiones
de lactancia suscritas por los ve-
cinos Alejandro Sabando y Lorenzo
Carro.

Se lee una relación de las canti-
dades pendientes de pago por ex-
propiedades del ferrocarril, que se-
gún la apreciación del perito muni-
cipal han sido apreciados en la can-
tidad de 10.778'17 pesetas.

El señor Gato dice que erraron
mucho sus cálculos al suponer que
el desembolso total del Ayunta-
miento por este concepto se elevaría a
la cifra de 40.000 pesetas.

El arrendatario del Teatro Muni-
cipal solicita se le exima del pago
de la multa de 250 pesetas que le
impuso la Alcaldía por incumpli-
miento de la condición del contrato
que le obliga a crear compañías tea-
trales en la feria de mayo. Razona
su petición y aduce hechos que le
imposibilitaron, contra sus deseos, de
organizar el espectáculo requerido
en las fiestas del patrono.

La Presidencia cree que no se le
puede relevar de la multa al em-
presario aun en el supuesto de que
sea cierto cuanto expone, porque
el contrato está claro respecto de
las obligaciones contraídas.

Se acuerda desestimar la solici-
tud.

En virtud de una pregunta del
señor Prieto queda aclarado que
clase de intervención tiene en la
aplicación de los fondos del emprés-
tito la Comisión de obligacionistas,
que es meramente asesora y de in-
vestigación sin merma alguna de
las atribuciones legales del Ayunta-
miento.

El señor Torrecillas, por encargo
del señor Alonso, solicita para éste
un mes de licencia, que necesita, por
tener que ausentarse para asuntos
comerciales. Concedida.

El señor presidente dice que él
también, por causa de enfermedad
de una persona de su familia, ha de
tener que ausentarse por tiempo il-
limitado y probablemente empezará
a hacer uso de la licencia que solici-
ta desde el próximo lunes.

El señor González solicita se or-
dene al maestro aparejador revise
sus redes de tendido de distribución
de fluido eléctrico, y que informe
si las líneas establecidas se ajustan
a las peticiones legales en lo que
afecta a seguridad personal.

El señor Gato solicita que se ac-
tive el despacho del expediente de
cesión de terrenos al hospital, bien
concediendo o denegando la petición
del Patronato.

El señor presidente dice que en
la mañana de este día ha celebrado
una entrevista con los alcaldes de
Santo Domingo y Ezcaray, ocupán-
dose de los preparativos de la inau-
guración del ferrocarril, pero que
nada puede adelantarse a la Corpora-
ción, por no haber ultimado ningún
acuerdo.

El señor San Juan pregunta si se
ha cumplimentado la proposición
del señor Gato, para el cierre al
tránsito público del paseo de Vista
Alegre.

El señor presidente dice que solo
a medias.

El señor Prieto solicita que se co-
loque el caño que hace tiempo falta
en la fuente de Iturrumurri.

Y se levanta la sesión.

El próximo domingo se leerán
las primeras amonestaciones matri-
moniales de nuestros joven amigos
don Salvador Martínez y la bella jo-
ven Eulalia Sobrán.

La boda ha sido señalada para
el día 24 de los corrientes.

Enviamos por adelantado nues-
tra enhorabuena a la enamorada pa-
reja.

La enfermedad que hace días
tenía recluido en casa a nuestro ami-
go don Antonio Miranda, se ha agrava-
do hoy en términos que hace temer
que sobrevenga un funesto desenlace.

Esta tarde le ha sido administra-
do el Viático al enfermo, cuyo res-
tauramiento deseamos.

Como esta crónica va larga, de-
jamos para otro día un comunica-
do del vigilante de este cárcel.

HADA MEXOR QUE
CHOCOLATES FALCON
Depósito: Sres. Hijos Cazor, Ancha

6
JULIO
de 1891
HACE 25 AÑOS

NOTICIAS PUBLICADAS EN «LA RIOJA»
Empiezan los exámenes en el co-
legio de la Enseñanza, que fueron
muy solemnes.

Presidió el señor obispo de la
Diócesis, asistiendo los señores go-
bernador, alcalde, presidentes de la
Diputación y Audiencia, diputados
provinciales, magistrados, juez de
Instrucción, sacerdotes y muy nu-
meroso público.

En este primer día sostuvieron
un diálogo infantil las niñas de siete
a diez años Concepción Elvira,
Ana María González, Dolores Nú-
ñez, Ana Gutiérrez, Cristina Ular-
gui, Clara Marañón, Salomé Car-
mona, Millana Martínez y Laura
Ochoa, y otro titulado «Les quatre
primes» por Dolores y Concepción
Aredo.

Mucho exámenes de varias asigna-
turas de letras y los intermedios
musicales estuvieron a cargo de Je-
sus Sáenz, Delfina Mayoral, Cesá-
rea Fernández, Dolores y Concep-
ción Asnero, Pilar Fernández, Isa-
bel Blanco, Angeles Ullargui, Rosa
Polo, María Paz Corcuera y Encar-
nación Guerrero.

Por Real orden se concede pre-
mio extraordinario con gratificación
de 500 pesetas cada uno, a los alum-
nos de la escuela de Artes y Ofi-
cios Felipe Martínez González y
Amadeo Díez Henar por sus ex-
celentes condiciones de aplicación,
comportamiento y moralidad, de-
mostradas en los pasados cursos.

El arrendatario del Teatro Muni-
cipal solicita se le exima del pago
de la multa de 250 pesetas que le
impuso la Alcaldía por incumpli-
miento de la condición del contrato
que le obliga a crear compañías tea-
trales en la feria de mayo. Razona
su petición y aduce hechos que le
imposibilitaron, contra sus deseos, de
organizar el espectáculo requerido
en las fiestas del patrono.

La Presidencia cree que no se le
puede relevar de la multa al em-
presario aun en el supuesto de que
sea cierto cuanto expone, porque
el contrato está claro respecto de
las obligaciones contraídas.

Se acuerda desestimar la solici-
tud.

En virtud de una pregunta del
señor Prieto queda aclarado que
clase de intervención tiene en la
aplicación de los fondos del emprés-
tito la Comisión de obligacionistas,
que es meramente asesora y de in-
vestigación sin merma alguna de
las atribuciones legales del Ayunta-
miento.

El señor Torrecillas, por encargo
del señor Alonso, solicita para éste
un mes de licencia, que necesita, por
tener que ausentarse para asuntos
comerciales. Concedida.

El señor presidente dice que él
también, por causa de enfermedad
de una persona de su familia, ha de
tener que ausentarse por tiempo il-
limitado y probablemente empezará
a hacer uso de la licencia que solici-
ta desde el próximo lunes.

El señor González solicita se or-
dene al maestro aparejador revise
sus redes de tendido de distribución
de fluido eléctrico, y que informe
si las líneas establecidas se ajustan
a las peticiones legales en lo que
afecta a seguridad personal.

El señor Gato solicita que se ac-
tive el despacho del expediente de
cesión de terrenos al hospital, bien
concediendo o denegando la petición
del Patronato.

El señor presidente dice que en
la mañana de este día ha celebrado
una entrevista con los alcaldes de
Santo Domingo y Ezcaray, ocupán-
dose de los preparativos de la inau-
guración del ferrocarril, pero que
nada puede adelantarse a la Corpora-
ción, por no haber ultimado ningún
acuerdo.

El señor San Juan pregunta si se
ha cumplimentado la proposición
del señor Gato, para el cierre al
tránsito público del paseo de Vista
Alegre.

El señor presidente dice que solo
a medias.

El señor Prieto solicita que se co-
loque el caño que hace tiempo falta
en la fuente de Iturrumurri.

Y se levanta la sesión.

El próximo domingo se leerán
las primeras amonestaciones matri-
moniales de nuestros joven amigos
don Salvador Martínez y la bella jo-
ven Eulalia Sobrán.

La boda ha sido señalada para
el día 24 de los corrientes.</

San Sebastián

San Sebastián, 6.—10 n. DE REGATAS

Se ha celebrado esta mañana la cuarta regata de entrenamiento, con viento Noroeste y mar bella. El recorrido era de cuatro millas y media. Tomaron parte en la regata tres balandros Sonderklasse y doce de la clase 6'50 metros.

En la regata Sonderklasse llegaron: 1.º El balandro «Bix». 2.º El «Dóriga».

En la de 6'50 metros llegaron: 1.º El balandro «Chiripa». 2.º El «Pachín».

El sábado próximo tendrá lugar la quinta regata de entrenamiento, y el domingo, la sexta.

CUMPLIMENTANDO

Hay estuvieron en Miramar con objeto de cumplimentar y ofrecer sus respetos a la reina madre, el capitán general de la región, gobernadores civil y militar, presidente interino de la Audiencia, alcalde de esta ciudad, general Echagüe, señor Merry del Val con su familia.

A VILLABUENA

La reina doña María Cristina ha estado en Villabuena, residencia de los marqueses de Astariz, cuyo hijo, segundo teniente, ha resultado herido en el combate últimamente librado en Marruecos entre nuestras tropas y los moros rebeldes.

LAS CARRERAS

A la hora que telefoné, existe gran animación para asistir a las carreras de caballos anunciada para esta tarde.

LOS CONCIERTOS DEL GRAN CASINO

Esta tarde, desde las cinco, se celebra en el Gran Casino el segundo de los conciertos artísticos.

BOXEO Y LUCHA GRECO-ROMANA

En el frontón municipal comienza esta noche el campeonato de boxeo. El empresario norteamericano Mr. Klein ha organizado además otro campeonato de lucha greco-romana.

Se ha establecido un premio de 10.000 pesetas para el vencedor. El primer match comenzará mañana viernes.

Se ha inscrito un número de luchadores que pasa de doce, y entre ellos figuran algunos de fama mundial.

EN EL BOULEVARD

Al mediodía ha dado hoy la banda municipal de música el primer concierto de los jueves en el Boulevard.

Con tal motivo, la animación ha sido muy grande en el citado sitio.

POR TELEGRAMA

LAS CORTES

Madrid, 6.—Varias horas.

SENADO

Bajo la presidencia del señor García Prieto se abre la sesión a las tres y media de la tarde.

Leída, es aprobada el acta de la anterior. Contesta el ministro de la Gobernación al señor Vallés, negando que exista hostilidad contra la Diputación de Barcelona.

El señor Melgares pide la rehabilitación de cierto cajero ferroviario condenado por error en un desfalco de 9.600 pesetas, que luego fueron restituidas por conducto de un sacerdote, bajo secreto de confesión.

Contesta el ministro de Fomento prometiendo influir con la Compañía ferroviaria para que remedie el daño causado al citado cajero, accediendo a los deseos del señor Melgares, del obispo de Madrid y del señor Guirrao.

Después de otros ruegos de escaso interés general, entra la Cámara a despachar los asuntos puestas a la orden del día, reanudándose el debate de los ferrocarriles secundarios, terminando de contestar el ministro de Fomento al señor Sánchez Toca.

Rectifican los Sres. Sánchez Toca, Tormo, Duque de San Pedro de Galatino y Gasset y se levanta la sesión.

CONGRESO

A las 3'40 declara abierta la sesión el señor Villanueva.

La Cámara, desierta. En el banco azul, el señor Burell.

El barón de Terrateig excita al Gobierno a que busque nuevos mercados donde vender la naranja y pide que se rebajen las tarifas de transporte.

El señor Burell promete trasladar el ruego.

El señor Gómez Sáiz habla de incidencias ocurridas al poseerarse de su cargo un vocal de la Junta de Reformas Sociales de Málaga.

El señor Romero se ocupa de la vigente ley de condena condicional y pide que sean extensivos sus beneficios a los condenados por el ramo de Guerra.

El mismo orador pide que se active un expediente sobre construcción de un templo de su distrito.

Entra en la Cámara el ministro de la Guerra.

Ocupa la presidencia el señor López Ballesteros.

El señor Seoane pide datos relativos a la construcción de barcos menores de 500 toneladas.

El señor Poggio solicita que se le conceda la Cruz de Alfonso XII a los

Hicimos prisioneros y tomamos tres ametralladoras.

A lo largo del frente del Isonzo, actividad de artillería.

Siguen los combates en la región de Montefalco, donde hicimos varias decenas de prisioneros y tomamos dos ametralladoras y dos lanzabombas.

COMUNICADO ALEMÁN

NAUEN.— Frente occidental: Desde la costa hasta el arroyo de Anere, fuera de algunos reconocimientos, sólo ha habido actividad de artillería y lanzamiento de minas.

El número de ingleses prisioneros hechos en los últimos días en ambas orillas del Anere, asciende a 48 oficiales y 867 soldados.

En el frente de ambos lados del Somme desde ayer ha habido violentos combates sin ventaja ostensible para el enemigo.

En la izquierda del Mosa ha habido acontecimientos sin importancia.

En la orilla derecha los franceses atacaron en vano con gran número de fuerzas las posiciones al Oeste de la obra de Thiamot.

Frente oriental: La costa de Curlandia ha sido bombardeada sin éxito alguno.

Los ataques contra el fuere de Hindenburg han sido contenidos, especialmente a ambos lados de Sumorgone.

Una escuadrilla de aviones alemanes ha bombardeado la estación y tropas que se encontraban en Minsk.

Ejército del príncipe de Baviera.— Los rusos han reanudado su ofensiva en el frente de Zurin, al Sudoeste de Baranovitchi, siendo rechazados en combates encarnizados y luchas cuerpo a cuerpo, en los que el enemigo sufrió gravísimas pérdidas.

Ejército de Lisingen.— A ambos lados de Koutinchiw, Noroeste de Chartorsk y Noroeste de Kolki se ha entablado la lucha.

Las divisiones rusas que pasaron el Styr, al Oeste de Kolki, fueron atacadas al Nordeste, Oeste de Luks, hasta la región de Perpen, haciendo fracasar los intentos del enemigo y logrando arrancarles el terreno conquistado.

El enemigo sufrió pérdidas sangrientas, dejando en nuestro poder 11 oficiales y 1.137 soldados.

Ejército de Bothue.— Al Sur de Danitz logró el enemigo poner pie en un estrecho frente de nuestra línea.

Al Oeste de Truka ampliamos extraordinariamente nuestra acción.

COMO EMPEZO LA OFENSIVA. —RELATO DE UN TESTIGO

PARIS.—Algunas notas tomadas por un testigo en el curso de la primera jornada de la ofensiva, dan curiosos detalles de una parte de la lucha.

En las primeras horas—dice el testigo—el comandante del batallón de las últimas instrucciones.

A las nueve se transmite la hora oficial por teléfono para que todos los oficiales ajusten sus relojes.

A las nueve y cinco los ingleses han tomado Mametz.

Las tropas francesas de la izquierda han tomado las primeras líneas alemanas y se preparan a organizarlas; hay gran cantidad de prisioneros.

Empezan a correr de boca en boca las noticias entre los hombres reunidos en las trincheras de aprovisionamiento.

La artillería francesa calla, para hacer creer a los alemanes que el momento de avance ha llegado; pero dos minutos después comienza muchísimo más violenta todavía.

Delante del comandante se encuentra una escolta de ordenanzas y telefonistas.

En las secciones de ametralladoras se cambian saludos.

A las 9'30 sale un hombre que se queda inmóvil durante algún tiempo; empieza a andar, y luego se ven más hombres, muchísimos más hombres, que comienzan a disparar.

Adelantan con precaución a través de las alambradas de hierro, cortadas.

De repente corren por todas partes, y por todas partes se ven nuevos soldados que hacen lo mismo.

Se oye a las ametralladoras disparar y se ve a los soldados que avanzan y desaparecen en las trincheras, siempre avanzando.

A las 9'45, el teléfono empieza a funcionar en el refugio situado a siete metros bajo tierra e inmediatamente está nuestra comunicación por los telefonistas de la patrulla que salieron detrás de la primera ola de hombres, y que han ido desarrollando los hilos a medida que progresaban.

El oficial observador del puesto de Artillería sale detrás de los soldados que avanzan; esto es un signo seguro de avance.

A las 10'45 pasan alemanes prisioneros, una correa, repleta de municiones, en las trincheras de abastecimiento levantando los brazos.

DECLARACIONES DEL JEFE DE ESTADO MAYOR DEL EJERCITO INGLÉS

LONDRES.—El general Maurice, jefe del Estado Mayor, que dirige en el Ministerio las operaciones militares, ha concedido una entrevista a la «Associated Press», de América.

Ha dicho que no quedan entre los franceses y el Somme más que soldados alemanes y posiciones de campaña, que han sido tomadas todas las obras defensivas del enemigo.

«Se nos ha reprochado no poco—agregó—que no hicieramos aparentemente nada para ayudar a los franceses en la batalla de Verdun, cuando en realidad seguimos puntualmente el plan que Joffre nos trazara, conservando nuestras tropas, acumulando municiones y basándonos y esperando la hora de la ofensiva, en la que habíamos de desempeñar nuestro papel simultáneamente con los rusos y los italianos, así como con los franceses mis-

No podíamos, naturalmente, dar en esas semanas de espera noticia alguna, mientras nos preparábamos cuidadosamente.

Sabíamos de modo exacto que el golpe había de darse a principios de julio y que en el plan de los Estados Mayores comprendía, asimismo, la ofensiva rusa y la italiana.

No estábamos descontentos de nuestro avance, que esperábamos fuese muy lento, y nos satisfacían extraordinariamente los maravillosos progresos hechos por los franceses, que con pérdidas relativamente pequeñas, barren todo ante ellos hacia el Somme.

Los alemanes han sido sorprendidos evidentemente por el poder de la ofensiva francesa al Sur del río, suponiendo que nuestros aliados tendrían demasiado que hacer ante Verdun para poder tomar parte importante en la ofensiva occidental que sabían se aproximaba.

De ahí que hicieran grandes preparativos delante de nuestro frente, montando los refuerzos allí y desdiciendo relativamente el sector meridional ocupado por los franceses.

Previendo los alemanes nuestro ataque, reunieron gran cantidad de fuerzas, compuestas muchas de ellas de unidades independientes, llamadas «amusquetons», batallones armados solamente con ametralladoras ligeras, que fueron las que más bajas hicieron.

El enemigo, hábil y valiente, se defendió de un modo desesperado, especialmente en la región comprendida entre Gemmeourt y Fricourt, donde la lucha ha sido más reñida.

Las formaciones calizas del terreno ofrecían a los alemanes una ocasión magnífica que sus ingenieros usaron a provecho, construyendo refugios subterráneos y otras obras defensivas, que nuestros cañones más pesados no pudieron destruir, y en las que los batallones de «amusquetons» ofrecieron una decidida resistencia.

La configuración del terreno dificultó particularmente la toma de Fricourt, y nuestras pérdidas allí no nos corrieron desprevénidos.

Montaban era una de las posiciones fuertes ocupadas por los alemanes, a pesar de lo cual nuestro rápido avance no nos produjo allí pérdidas como entre Commencourt y Fricourt.

Nuestra artillería nos continuará abriendo camino, pues no queremos darnos de cabezadas con la pared y nos vamos considerando el factor hombre.

Los franceses que han conquistado las primeras defensas, se encuentran más allá de la red de trincheras alemanas, mientras que más al Norte nuestra línea, que aún no la rebasó, está en contacto con posiciones fuertemente defendidas.

Estamos muy satisfechos de la parte que nos corresponde en la ofensiva general aliada, que ha puesto ya de manifiesto cómo los Ejércitos de los imperios centrales perdieron la iniciativa que durante tanto tiempo tuvieron entre sus manos.»

Por telegrama y teléfono

Madrid, 6.—Varias horas.

SOBRE LA BATALLA NAVAL

LONDRES.— Hoy publicará el almirante de la flota inglesa, Sir Jellicoe, el informe oficial sobre la batalla naval de Jutlandia.

Dicho informe será reproducido por los periódicos ingleses en sus ediciones del viernes.

RUMORES GRAVES

AMSTERDAM.— Circulan estas días con gran insistencia rumores, que encierran mucha gravedad y que, de ser ciertos, demostrarían que la unión de los aliados no era ni es tan perfecta como se ha dicho.

Según dichos rumores que el periodista que se ha hecho eco de ellos da a título de información, parece que una de las potencias de la Entente, fatigada por los muchos sacrificios que en hombres y en dinero lleva hechos, comunicó a sus aliados que de no prestar mano fuerte, todas y cada una en sus respectivos frentes, y todas a una, se hallaba dispuesta a romper lo tratado y hacer la paz separada.

Este anuncio causó el consiguiente disgusto entre las demás aliadas, y no tardaron en circular las órdenes convenientes y adoptarse las medidas encaminadas a ejercer la vigorosa ofensiva que se ha emprendido y de cuyo resultado próximo o adverso dependerá el fin de la guerra.

Se dice también que el criterio expuesto por la potencia indicada, lo ha hecho suyo otra de las potencias aliadas, y que nada de particular tendría, que de no obtenerse resultados ventajosísimos con la actual ofensiva, comenzarían por su parte estas dos potencias las gestiones para la paz.

MÁS RUMORES

AMSTERDAM.— Noticias de origen austriaco aseguran que el Estado Mayor austriaco, sorprendido por la ofensiva rusa, se vio obligado a dejar en la Bukovina y en Galitzia, gran número de regimientos tebeques y eslavos que combatían sin ardor contra los rusos, lo que independientemente de la potencia de la ofensiva rusa, explica el gran número de prisioneros hechos y la rapidez del avance victorioso.

El Ejército austriaco se considera que sino obtiene un éxito inesperado de que lo reanime, no tardará en llegar el momento en que habrá perdido toda su fuerza de resistencia.

Hay en Viena centros donde se comienza a considerar la situación como desesperada, porque se sienten que la diversidad de los elementos que componen el Imperio, hacen imposible la formación de un espíritu de resistencia análogo al que anima hasta aquí al pueblo alemán, entre el que la solidaridad y espíritu patriótico y guerrero no se debilita, ni aún ante los más ruidos fracasos.

DICEN LOS ALEMANES

NAUEN.— Como siempre de

buen origen, según los cuales el almirante inglés Dorobek se ha puesto camino de Inglaterra, con el fin de sustituir al almirante Seany, jefe de parte de la flota que luchó en la batalla naval librada en las costas de Jutlandia.

Se tribuye el relevo de dicho almirante al desacuerdo que existe entre él y el jefe de la armada británica, almirant Jellicoe.

En la costa del Mar Rojo, los ingleses han bombardeado los edificios que sirven al Islam.

El bombardeo ha sido dirigido especialmente contra las regiones musulmanas de Medina y la Meca.

La Artillería y los aviadores aliados causaron la muerte en el mes de junio en el territorio franco-belga, ocupado por los alemanes, a 6 hombres, 6 mujeres y 6 niños, e hiriendo a 12 hombres, 27 mujeres y 13 niños.

Desde el mes de septiembre causaron víctimas a sus propios compatriotas en número de 1.473 personas civiles.

LA PRENSA AUSTRIACA

VIENA.— La Prensa austriaca, comentando la extensión del desarrollo de la ofensiva de la Entente, hace resaltar que el plan general de dicha ofensiva lo hizo fracasar primero el ataque de los alemanes en el frente de Verdun y después la ofensiva austro-húngara en el Tirolo.

Agrega que hasta la fecha no han obtenido los aliados ventaja apreciable alguna, habiendo en cambio sacrificado numerosos miles de hombres.

TRIPULACION SUBLEVADA

VIGO.— El vapor alemán «Goeben», refugiado desde el principio de la guerra en este puerto, está fondeado próximo al lazareto de San Simón.

Se han sublevado sus tripulantes chinos, fundándose en la deficiente alimentación: tiraron al mar los platos de comida que llevaban los camareros para los oficiales.

Al tratar los tripulantes alemanes de reprimir la insurrección, se entabló una lucha, resultando en ambos bandos heridos, leves y contusos.

Reducidos los chinos a la obediencia fueron aprisionados 13, encerrándose en un departamento del barco, con guardias a la vista.

Luego subieron a bordo varias parejas de la Guardia civil, haciéndose cargo de los revoltosos y conduciéndolos a la cárcel.

LOS LIBRECAMBISTAS

LONDRES.— Según «The Times», cierto número de Pares y Diputados ingleses acaban de redactar un memorandum sobre los acuerdos de la conferencia de París respecto al libre cambio.

Afirman que no hay ninguna razón para modificar la política aduanera de la Gran Bretaña.

Declaran que las leyes económicas tanto como las matemáticas y del sentido común no varían por efecto de las circunstancias.

LA LUCHA EN FRANCIA

PARIS.— (Oficial.) Al Norte del Somme algunas acciones locales durante la noche. Un contraataque alemán ha quitado a los franceses dos pequeños bosques situados a un kilómetro al Norte de Hom.

En cambio un ataque francés les ha hecho dueños de otro bosque al Nordeste del mismo pueblo.

Al Sur del Somme, noche tranquila relativamente. Un contraataque alemán dirigido por los alemanes contra Belloy fue fácilmente rechazado.

El número de cañones cogidos a los alemanes y que hasta ahora van inventariados son 76: las ametralladoras tomadas ascienden a muchos centenares; pero no se conoce la cifra exacta.

Sobre las dos orillas del Mosa, ninguna acción de Infantería.

Duelos de Artillería muy vivos en los sectores de Fleury y bosque Jamín.

Los alemanes se han ensañado con la catedral de Verdun, que han procurado sistemáticamente destruir esta noche con bombas de grueso calibre.

Uno de los cañones franceses de largo alcance ha dispersado los convoyes alemanes cerca de Handcourt al Nordeste de Saint Mihiel.

En Alsacia, uno de los destacamentos franceses ha penetrado en una trinchera alemana en la región de Burnhaupt que han encontrado llena de cadáveres.

EL PARTE INGLÉS

LONDRES.— (Oficial.) Los ingleses avanzan cerca de Thiepval, haciendo muchos prisioneros.

Al Sur de La Bassée hicieron incursiones sobre las líneas alemanas precedidas por descargas de gases asfixiantes.

Se distinguieron los fusileros de Gales, aprisionando a 40 y cogiendo ametralladoras y morteros.

La Infantería ligera de Escocia penetró en las trincheras alemanas al Este de Julne, haciéndoles muchas bajas y prisioneros.

RIOJA BAJA

AUTOL, 5.—No hay plazo que no se cumpla y deuda que no se pague. Esto es lo que podemos decir respecto al ferroz animal que tan grandes daños ha venido causando en los animales domésticos que poblaban los corrales de las afueras de este pueblo. Necesitaríamos varias cartullas para estampar en ellas los nombres de todos los perjudicados y cuando yo lo creíamos desaparecido y así lo expusimos en estas columnas, hizo su reaparición salvaje como nunca y desde aquella fecha no ha pasado noche alguna sin dejar sentir sus crímenes insidiosos.

La última fechoría la realizó en la noche del lunes al martes en la propiedad de doña Tomasa Hernández, sita en la Cruz primera, a cuyos hijos les degalló 16 pollos y gallinas y ocho o nueve conejos.

La persecución se hacía cada vez más activa y todos querían dar fin lo antes posible con tan fiero animal.

Al veterinario don Santiago Abad, ocurriérase echar arena en la entrada del gallinero de su corral que tenía bien atrapado y allí observó las señales de haber sido visitado por el bicho.

Con esta prueba se convenció de los

grandes cepos y preparó prontamente la trampa. En la primera noche no resultó nada, sin duda por haber sido mal colocados, pues también observaron algún rastro. En la segunda destapó la trampa y colocó los cepos convenientemente obstruyendo todo acceso al gallinero que no fuera el camino ocupado por estas trampas.

Esta madrugada no se supo de persona alguna a quien le hubiera tocado la suerte de entrarle el que hasta hoy creíamos fuese un guardián, pero sí hemos sabido que don Santiago había sido avisado de que en su corral había algo que chillaba y que al recibir tal aviso se personó en él con su hijo y efectivamente, el guardián, transformado en hurón bravo, estaba aprisionado en uno de los cepos de la puerta del gallinero. Había pisado en él con una mano y en ella le había hecho presa, pero para que se vea bien su ferocidad salvaje, quiso comerse la parte aprensada para poder así escapar, y lo hubiera conseguido si tardan algo más en cazarlo, porque ya se la había cortado.

Vivito y coleando se ha trasladado al pueblo aprisionado por el cuello en el otro cepo, y colocado en la puerta de su domicilio en la plaza, ha sido y está siendo visitadísimo por todo el personal que alegremente comenta la caza del que tan preocupados les tenía.

El bicho, como hemos dicho, ha resultado ser un hurón bravo, que examinado se ve que es hembra y que ha criado hace poco tiempo, lo cual nos ha dejado aún pesados, porque desde luego falta el macho y acaso las crías que pueden seguir vaciando los demás corrales en que aún hayan quedado existencias.

De todos modos ha sido un acontecimiento la caza de este maligno animal, y don Santiago es acreedor al premio metálico que se tenía asignado para quien lo capturase y a él se le entregará.

Las ofertas particulares, que eran muchas, no creemos se harán efectivas por aquello de que muerto el perro se acabó la rabia, pero ¿y si sale algún otro descendiente y por falta de alicientes no hay quien quiera ponerse a su caza?

Lo ofrecido es deuda que debe pagarse como paga hoy el fiero animal sus merecimientos.

Se publicó un bando para que se depositasen las cartas en el buzón hasta las siete de la mañana, hora en que partiría el correo para Quel, pero éste tiene que modificarse toda vez que el cartero no sale de ésta hasta las once menos cuarto y es entonces cuando recoge las existencias del buzón.

Tenemos unas comunicaciones propias del pueblo más insignificantes e ignorado del globo y una prueba es que así como antes podíamos escribir a Logroño y recibir contestación en el mismo día, ahora cuesta esto cuatro días y que no se pongan en viaje en la creencia de encontrar noche a la llegada a Calahorra, porque se verá de infantería como ya ocurrió a unas hermanas que tuvieron que venir por Quel y a pie buscando además un carro para el transporte de baules.

Y hasta cuándo hemos de seguir así? Temamos que si nuestra pluma no hace eco, lo hará la masa del pueblo y esto deben evitármolo.—H.

RINCON DE SOTO, 6.—

Tras de larga y penosa enfermedad, ha dejado de existir la joven Aurea de F. Sánchez, hija de nuestros estimados amigos Eugenio de F. y Ciriaca Sánchez.

La muerte ha sido muy sentida por todo el vecindario, puesto que aún no contaba la finada 19 años, y su trato para con todos era muy simpático, con el cual se tenía captadas muchas simpatías.

Ayer fué conducida al cementerio, y al entierro concurren personas de ambos sexos y todas edades. Su féretro, completamente blanco, lo adornaban dos hermosas coronas dedicadas a la difunta por su familia.

También asistieron al entierro todas las hijas de María, a la cual pertenecía.

Descanse en paz, y a sus desconsolados padres, hermanos y demás familia, les doy mi más sentido pésame.

Tengo noticias de que dentro de breves días saldrá para Madrid mi respetable y querido amigo don Roque Martínez de Aragón, con objeto de traer a su escultural y simpática hija Resurrección, que se encuentra en aquella capital desde principios de enero, al lado de su tía la acaudalada señora doña Emilia Gómez Marín.

También y al propio tiempo, visitará a su querido e inteligente hijo Amado, que se encuentra próximo a terminar una de las carreras más brillantes.

—Nos hallamos en el apogeo de la siega y trilla. Promete ser buena la cosecha.

Las viñas presentan muy buen aspecto.

Las hortalizas de regadío, superiores, ganando mucho con el tiempo que llevamos, como lo demuestra el hallarse completamente abrotados toda clase de árboles frutales.

—Hoy ha sido comunicada por el Alcalde al señor gobernador civil la actitud de los empleados de esta estación para la próxima huelga, así como el número y nombres de los que la piensan secundar, como el de los que seguirán en sus respectivos cargos, que creo serán todos excepto varios peones de las brigadas que existen.—M. B.

CAJA de AHORROS DE HERRERO RIVA y COMP. BANQUEROS

Imposiciones con libreta desde 5 pesetas.—Interés, 3 por 100 anual.

El diputado republicano señor Santa Cruz lamenta la desproporción de las bajas en la campaña de Marruecos entre oficiales y soldados y ruega que se obligue a los oficiales a observar las reglas de la táctica militar, porque su temeridad deja a batallones enteros sin directores.

Le contesta el ministro de la Guerra, general Luque, ofreciendo hacerlo.

Entra el Congreso en la orden del día, continuando la discusión del proyecto de ley imponiendo contribución a los beneficios extraordinarios de la guerra.

Le contesta en nombre de la Comisión el señor Francos Rodríguez, ensalzando el proyecto y negando que con él se concite a unas clases sociales con otras.

Expone los perjuicios irrogados al Tesoro por la guerra y censura la abundancia de enmiendas presentadas, sin otro ánimo que obstruirlo.

Termina abogando por una política de concordia.

El señor Ventosa apoya una proposición incidental, pidiendo al ministro de Hacienda, don Santiago Alba, rectifique o explique las declaraciones que le atribuye un periódico, y en las que figuran conceptos que afectan al decoro de los diputados y al prestigio del Parlamento.

El señor Ventosa alude a los sueltos publicados por el periódico «Herald de Madrid», en los que se decía que el señor Alba no se allanaba a la imposición de quienes mueven los muñecos desde la sombra.

Le contesta el señor Alba afirmando que dichos sueltos responden exactamente a su criterio y que se halla dispuesto a gobernar con la mayoría y las minorías, pero no a consentir el que gobiernen algunos grupos de financieros.

(Muchos aplausos).

A

CORSET

eria general y de ortopedia. Embrazo. Cinturas para caballero. Medalla de oro. París. Al Palacio de Señoras, San Sebastián

FIGURINES.— Se han recibido los últimos en LA RIOJA, plaza de la Imprenta núm. 9.

Aspirina Bayer FARMACIA DE RUIZ DE OÑA.

Buena ocasión para los labradores Por adquirir una trilladora, se vende una máquina de trillar y una aventadora de la casa Múgica, Aralano y Compañía, y otra máquina de trillar, en la que el ganado va completamente al paso, de la casa Antonio Cistat (Lerdú). Se darán en condiciones. Razón, mure de Cervantes, 17, 1.

Afortunadamente, ha entrado en franca convalecencia nuestro amigo don Pablo Apellániz, a quien felicitamos, deseándole rápido restablecimiento.

Lámpara EGMAR MATERIAL ELECTRICO IRROMPIBLE AMANCO CABEZON

RUIZ, Cirujano - Dentista BRETON DE LOS HERREROS. 17, 1. Junto al Teatro, Logroño

Laboratorio de esterilización PERUCHA

TAMAYO Y COMPAÑIA Delicias, 9 (hoy Miguel Villanueva. Aceites, arroces, garbanos y todo clase de legumbres. Avena y otros piensos para ganados.

Bernabé Varea Ezquerro fué ayer curado en el Hospital provincial de una herida que se produjo en un dedo de la mano izquierda, en accidente del trabajo.

DOCTOR GIL DIEZ Dentista de la Guarnición Mercado, 138.—Frente al Ayuntamiento

Se advierte al público que en el puesto del señor Castillo ha dejado de venderse el pan elaborado en la Tahona de Pérez-Iñigo, pudiendo surtirse de él sólo en dos puestos del a plaza (en los que se indica por anuncio) y en la casa Rodríguez Paterna, 4, donde pervio aviso lo sirven a domicilio, con el esmero y puntualidad acostumbrados.

L. RUIZ MOSSO CIRUGIA SECRETAS PIEL Consulta de 11 a 1 y 3 a 5-11 de Junio, 5

Ha sido declarada la sarna en el ganado caprino de Tovia, habiéndose adoptado por la inspección de Sanidad las precauciones necesarias.

González Sagasta, 23

DENTISTA LOGROÑO Plumeros, Hules de mesa, Lino, Impermeables para cama y Esponjas.

BAZAR AMALRIC

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS fundado y dirigido por DON RAMON CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal

Compañía de Maderas.—Bilbao. Oficinas y fábrica Muelle de Churrina Despacho local, calle de Buenos Aires.

Por la Junta Central de Derechos pasivos del Magisterio, ha sido clasificada con el 70 por 100 del sueldo regulador de 1.150 pesetas la maestra jubilada de Tricio, doña Tiburcia Bueno Nalda.

GURREA DENTISTA 11 de Junio, 7, 1

CARNE BARATA De ganado lanar, muy superior, se vende a 1'60 pesetas kilo, en la barraca número 20, frente a los cacharros del Galo.

LAVANDERA. Se necesita para fuera de la localidad, con 30 pesetas mensuales de sueldo y mantención. Razón, LA RIOJA.

Urberuaga de Ubilla. Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pedir memoria y guías, que se remiten gratis. Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

París.—Dr. LOYOLA.—Matriz

En el Ayuntamiento se interesa la presentación de la familia de la demente Rufina González, viuda, de 86 años, el El Cortijo.

En la Imprenta de LA RIOJA. Plaza de la Imprenta, junto al Teatro Moderno, se admiten encargos de tarjetas, cartas, facturas, circulares, prospectos, modulación, recordatorios, esquelas de defunción, participaciones de nacimiento y enlace, folletos, etc. Servicio urgente, con especialidad para fuera. Diríjase a LA RIOJA, Plaza de la Imprenta.

El elixir dentífico Higéa carece de ácidos y otros productos perjudiciales a las mucosas de la boca. Elegantes frascos, 60 usos. 1'25 pta.

«ESFERAS» atrasadas, se venden en LA RIOJA, Imprenta, 9.

TIENDA NUEVA con dos huecos, se arrienda una en la casa de LA RIOJA, junto al Teatro Moderno. Puede ponerse agua abundantísima de superior calidad.

COHETES FUEGOS ARTIFICIALES JULIO REDON

Los soldados Timoteo Viana Benito y Lucio Salas Sáez, deben presentarse en el batallón segunda reserva de esta capital, para los efectos de revista anual correspondiente a 1915.

FANAL DE CRISTAL con pie de madera, se vende uno. Diríjase a la administración de LA RIOJA.

TRILLADORA MECANICA DE EVARISTO PEREZ-IRIGO Después de haber hecho las mejoras necesarias para garantizar el perfecto funcionamiento de trilla, admite toda clase de encargos.

Lo mismo para los de la capital que de los pueblos próximos se les comprará los granos y paja al precio corriente. Diríjase a Evaristo Pérez-Iñigo.

VINO SUPERIOR.— En la botega de los señores de la Mata se vende, de su cosecha, a 7 pesetas los 10 litros.

SE SIRVE A DOMICILIO

Ha quedado abierto el pago del segundo trimestre del año actual para los señores maestros jubilados y pensionistas de la provincia.

Próbad las conservas Trevijano Es su mejor recomendación.

TERRAS DE LABRANZA Se arriendan varias heredades situadas en jurisdicción de Logroño. Diríjase al propietario don Arturo Martín, calle de San Antonio, 11, Vitoria, o a su representante en esta ciudad Sr. Ardanza, Zurbano, 3.

Ha sido nombrado magistrado de la Audiencia territorial de Albacete, el fiscal que fué de la de Logroño don Teófilo Lacalle.

GRAN EXPOSICION de bicicletas y accesorios. Ventas al contado y a plazos, desde 2'50 semanales. Garantía verdad. Consultad con mis centenares de clientes, que es el mejor desengaño. José María Angulo, Vara de Rey, 19, Logroño.

La HECHURA de nuestras prendas se distingue de todas por su buen corte y perfección.

CASA PUEYO

Imprenta, 9, entreuete Entre los muertos en el combate del 29 de junio, en Marruecos, figura el soldado del batallón de Cazadores de Barbastro, Saturnino Palacios, de Agoncillo, perteneciente al último reemplazo.

Enviamos el pésame a su familia.

Dr. Sáenz de Sta. María Especialista. Aparato digestivo y respiratorio. Operaciones. Carnicerías, 4, pral. Teléfonos 24-22

JUAN PALACIOS, Abogado Corredor de Comercio colegiado Compra-venta de valores, créditos, préstamos, etc., etc. Estación, 2, Logroño

Regresó de Vitoria nuestro distinguido amigo don Saturnino Aragón. Se encuentra en Logroño el ilustrado jefe de ingenieros don Braulio Albaredo.

TRILLOS. Sierra especial para hacerlos, se acaba de recibir en la ferretería LA INGLESA, Mercado, 88, Logroño.

Rodríguez Bustos DENTISTA—Imprenta, 9, Logroño

Es de esperar que a principios de la semana que viene se vean en muchas vitas manchas quizas con las afecciones características del mildid, que provocarán una nueva y mucho más violenta invasión que la actual, a poca humedad que sobrevenga. El racimo corre peligro excepcional en esta época: por todo esto el viticultor cuidadoso ha dado o está dando una buena mano a sus viñedos con el caldo cúprico caseinizado, que según fórmula de los ingenieros agrónomos señores Quinto y Zaporta, vende exclusivamente la señora Viuda de H. Arza, y que reúne todas las condiciones que pudiera exigir el viticultor más escrupuloso.

CASA MAGUREGUI ha recibido gran partida de BATERIA DE COCINA marca LA JARRA DE PRIMERA CALIDAD

La ascensión militar libre anunciada para hoy se verificó en el golfo «Neptuno», dando comienzo el trasvase de siete a siete y media de la mañana.

Ayer, por la mañana y tarde, hubo asonías cautivas.

Cuanto más dentíficos naen, más incommovible se levanta sobre su crédito de medio siglo el Licor del Polo.

Todo el interés del día político ha estado concentrado hoy en el Congreso, con motivo de la reunión de los jefes de las minorías con los presidentes del Consejo y del Congreso.

Asistieron los señores Maura, Dato, Lerroux, Ventosa, Rodés, Mella, Nongás y Valdés, éste último en representación de los reformistas. Dejaron de asistir los señores Iglesias y Semante, el primero por hallarse enfermo y el segundo por encontrarse ausente de Madrid.

El conde de Romanones propuso celebrar sesiones dobles o prorrogarlas dos días a la semana y suprimir en esos días las horas destinadas a ruegos y preguntas ordinariamente.

Solamente los regionalistas muestran absoluta intransigencia, en vista de la cual, desde mañana se prorrogarán las sesiones.

Al terminar el incidente motivado por la proposición incidental del señor Ventosa y dirigirse el señor Alba al despacho de los ministros, pasó por delante de unos cien periodistas, los cuales le tributaron una ovación y le felicitaron por la entereza y dignidad con que confirmó la información publicada por «Heraldo de Madrid» y según la cual los regionalistas quisieron hundirle.

Entre los periodistas ha surgido la idea de obsequiar con un banquete al señor Alba, banquete al que se han adherido numerosas personas.

Habiendo sido aceptado por el señor Alba, se celebrará el domingo en el Hotel Ritz.

EL TRIUNFO DE ALBA El Gobierno y los ministeriales se muestran enérgicos y dispuestos a sacar ahora adelante los proyectos económicos.

Se han hecho muchos comentarios sobre el incidente motivado por los regionalistas en el Congreso, que habían presentado una proposición incidental en la que se decía: «Habiéndose publicado en el «Heraldo de Madrid» declaraciones del ministro de Hacienda, conteniendo conceptos ofensivos para los diputados y prestigios del Parlamento, el Congreso vería con gusto que se rectificaran o explicasen los conceptos.»

Dicha proposición la firmaban el señor Ventosa y otros diputados. Se ha comentado favorablemente el acierto y la energía con que el señor Alba ha confirmado los conceptos del «Heraldo», y el tono arrogante con que dijo contestando al señor Ventosa que el Gobierno no consentiría que sean los intereses y los egoísmos de los grupos financieros quienes gobiernan en España.

La exagerada hostilidad de los catalanistas ha sido la causa de que se queden solos en el Parlamento.

Dicen de Washington que la aceptación de Carranza de la mediación, aleja el peligro de la guerra, accediendo los Estados Unidos a una solución de concordia.

EN LA PRESIDENCIA El jefe del Gobierno permaneció toda la mañana en su despacho, celebrando divinas conferencias, y recibiendo numerosas visitas.

Al recibir a los periodistas al mediodía, les manifestó que había estado confiriendo sucesivamente con los ministros de Hacienda, Guerra, Estado y Gobernación sobre asuntos de sus respectivos Ministerios.

También recibió la visita del señor obispo de Canarias. Luego dijo el jefe del Gobierno que en el Consejo de ministros que tendrá lugar mañana, preparatorio del que el lunes se celebrará presidido por el rey, dará cuenta a los ministros del resultado de la reunión que el presidente del Congreso celebre esta tarde con los jefes de las minorías parlamentarias sobre el proyecto de beneficios de la guerra.

Admitió la posibilidad de que en la sesión del Congreso de esta tarde quede terminada la discusión contra la totalidad de dicho proyecto, confiando en que se impondrá el buen sentido al fin y se aprobará con las enmiendas viables antes de que se clausuren las Cortes.

También abriga la confianza de que quedó aprobado el proyecto de ferrocarriles secundarios en la sesión del Senado de esta tarde.

Respecto de la proyectada huelga ferroviaria, el conde de Romanones dijo que las noticias que da la Prensa sobre el mismo, no exigen que haga por su parte ningún comentario.

EN GOBERNACION El ministro de la Gobernación ha manifestado a los periodistas que se congratulaba del feliz término que había tenido el conflicto de los obreros carteros de Madrid.

Agregó que había recibido un telegrama del gobernador civil de Barcelona agradeciendo la defensa que de su gestión al frente de aquella provincia hizo en la sesión de ayer del Congreso.

Respecto de las huelgas planteadas en la Ciudad Condal, dijo que seguían sin solucionarse.

LO QUE DICE LUQUE El ministro de la Guerra recibió esta mañana a los periodistas, rogándoles que desmintiesen la noticia dada por «El Liberal», respecto a que el Raisuli hubiese prohibido el establecimiento de una estación radio telegráfica en el Fondak, agregando que funcionaba ya la línea.

Manifestó después que el general Jordana le comunicaba que, según informes recibidos por diferentes conductos autorizados, los caballos yanerinos tuvieron en el combate del día 29 de junio más de 200 muertos, sin poderse precisar el número de heridos por ser muy elevado.

Las bajas de los moros resultan casi comprobadas desde el momento en que dejaron en nuestro poder 49 muertos y sabida es la costumbre de los moros de recoger todos sus muertos en los combates para impedir que caigan en poder de sus enemigos, aun a costa de grandes sacrificios.

EL GOBIERNO Y LAS MINORIAS Todo el interés del día político ha estado concentrado hoy en el Congreso, con motivo de la reunión de los jefes de las minorías con los presidentes del Consejo y del Congreso.

Asistieron los señores Maura, Dato, Lerroux, Ventosa, Rodés, Mella, Nongás y Valdés, éste último en representación de los reformistas.

Dejaron de asistir los señores Iglesias y Semante, el primero por hallarse enfermo y el segundo por encontrarse ausente de Madrid.

El conde de Romanones propuso celebrar sesiones dobles o prorrogarlas dos días a la semana y suprimir en esos días las horas destinadas a ruegos y preguntas ordinariamente.

Solamente los regionalistas muestran absoluta intransigencia, en vista de la cual, desde mañana se prorrogarán las sesiones.

Al terminar el incidente motivado por la proposición incidental del señor Ventosa y dirigirse el señor Alba al despacho de los ministros, pasó por delante de unos cien periodistas, los cuales le tributaron una ovación y le felicitaron por la entereza y dignidad con que confirmó la información publicada por «Heraldo de Madrid» y según la cual los regionalistas quisieron hundirle.

Entre los periodistas ha surgido la idea de obsequiar con un banquete al señor Alba, banquete al que se han adherido numerosas personas.

Habiendo sido aceptado por el señor Alba, se celebrará el domingo en el Hotel Ritz.

EL TRIUNFO DE ALBA El Gobierno y los ministeriales se muestran enérgicos y dispuestos a sacar ahora adelante los proyectos económicos.

Se han hecho muchos comentarios sobre el incidente motivado por los regionalistas en el Congreso, que habían presentado una proposición incidental en la que se decía: «Habiéndose publicado en el «Heraldo de Madrid» declaraciones del ministro de Hacienda, conteniendo conceptos ofensivos para los diputados y prestigios del Parlamento, el Congreso vería con gusto que se rectificaran o explicasen los conceptos.»

Dicha proposición la firmaban el señor Ventosa y otros diputados. Se ha comentado favorablemente el acierto y la energía con que el señor Alba ha confirmado los conceptos del «Heraldo», y el tono arrogante con que dijo contestando al señor Ventosa que el Gobierno no consentiría que sean los intereses y los egoísmos de los grupos financieros quienes gobiernan en España.

La exagerada hostilidad de los catalanistas ha sido la causa de que se queden solos en el Parlamento.

Dicen de Washington que la aceptación de Carranza de la mediación, aleja el peligro de la guerra, accediendo los Estados Unidos a una solución de concordia.

EN LA PRESIDENCIA El jefe del Gobierno permaneció toda la mañana en su despacho, celebrando divinas conferencias, y recibiendo numerosas visitas.

Al recibir a los periodistas al mediodía, les manifestó que había estado confiriendo sucesivamente con los ministros de Hacienda, Guerra, Estado y Gobernación sobre asuntos de sus respectivos Ministerios.

También recibió la visita del señor obispo de Canarias. Luego dijo el jefe del Gobierno que en el Consejo de ministros que tendrá lugar mañana, preparatorio del que el lunes se celebrará presidido por el rey, dará cuenta a los ministros del resultado de la reunión que el presidente del Congreso celebre esta tarde con los jefes de las minorías parlamentarias sobre el proyecto de beneficios de la guerra.

Admitió la posibilidad de que en la sesión del Congreso de esta tarde quede terminada la discusión contra la totalidad de dicho proyecto, confiando en que se impondrá el buen sentido al fin y se aprobará con las enmiendas viables antes de que se clausuren las Cortes.

También abriga la confianza de que quedó aprobado el proyecto de ferrocarriles secundarios en la sesión del Senado de esta tarde.

Respecto de la proyectada huelga ferroviaria, el conde de Romanones dijo que las noticias que da la Prensa sobre el mismo, no exigen que haga por su parte ningún comentario.

EN GOBERNACION El ministro de la Gobernación ha manifestado a los periodistas que se congratulaba del feliz término que había tenido el conflicto de los obreros carteros de Madrid.

Agregó que había recibido un telegrama del gobernador civil de Barcelona agradeciendo la defensa que de su gestión al frente de aquella provincia hizo en la sesión de ayer del Congreso.

Respecto de las huelgas planteadas en la Ciudad Condal, dijo que seguían sin solucionarse.

LO QUE DICE LUQUE El ministro de la Guerra recibió esta mañana a los periodistas, rogándoles que desmintiesen la noticia dada por «El Liberal», respecto a que el Raisuli hubiese prohibido el establecimiento de una estación radio telegráfica en el Fondak, agregando que funcionaba ya la línea.

Manifestó después que el general Jordana le comunicaba que, según informes recibidos por diferentes conductos autorizados, los caballos yanerinos tuvieron en el combate del día 29 de junio más de 200 muertos, sin poderse precisar el número de heridos por ser muy elevado.

Las bajas de los moros resultan casi comprobadas desde el momento en que dejaron en nuestro poder 49 muertos y sabida es la costumbre de los moros de recoger todos sus muertos en los combates para impedir que caigan en poder de sus enemigos, aun a costa de grandes sacrificios.

EL GOBIERNO Y LAS MINORIAS Todo el interés del día político ha estado concentrado hoy en el Congreso, con motivo de la reunión de los jefes de las minorías con los presidentes del Consejo y del Congreso.

Asistieron los señores Maura, Dato, Lerroux, Ventosa, Rodés, Mella, Nongás y Valdés, éste último en representación de los reformistas.

Dejaron de asistir los señores Iglesias y Semante, el primero por hallarse enfermo y el segundo por encontrarse ausente de Madrid.

El conde de Romanones propuso celebrar sesiones dobles o prorrogarlas dos días a la semana y suprimir en esos días las horas destinadas a ruegos y preguntas ordinariamente.

Solamente los regionalistas muestran absoluta intransigencia, en vista de la cual, desde mañana se prorrogarán las sesiones.

Al terminar el incidente motivado por la proposición incidental del señor Ventosa y dirigirse el señor Alba al despacho de los ministros, pasó por delante de unos cien periodistas, los cuales le tributaron una ovación y le felicitaron por la entereza y dignidad con que confirmó la información publicada por «Heraldo de Madrid» y según la cual los regionalistas quisieron hundirle.

Entre los periodistas ha surgido la idea de obsequiar con un banquete al señor Alba, banquete al que se han adherido numerosas personas.

Habiendo sido aceptado por el señor Alba, se celebrará el domingo en el Hotel Ritz.

EL TRIUNFO DE ALBA El Gobierno y los ministeriales se muestran enérgicos y dispuestos a sacar ahora adelante los proyectos económicos.

Se han hecho muchos comentarios sobre el incidente motivado por los regionalistas en el Congreso, que habían presentado una proposición incidental en la que se decía: «Habiéndose publicado en el «Heraldo de Madrid» declaraciones del ministro de Hacienda, conteniendo conceptos ofensivos para los diputados y prestigios del Parlamento, el Congreso vería con gusto que se rectificaran o explicasen los conceptos.»

La exagerada hostilidad de los catalanistas ha sido la causa de que se queden solos en el Parlamento.

Dicen de Washington que la aceptación de Carranza de la mediación, aleja el peligro de la guerra, accediendo los Estados Unidos a una solución de concordia.

EN LA PRESIDENCIA El jefe del Gobierno permaneció toda la mañana en su despacho, celebrando divinas conferencias, y recibiendo numerosas visitas.

Observatorio Meteorológico del Instituto General y Técnico de Logroño

Observaciones de las 4 de la tarde de ayer a las 4 de la tarde de ayer.

Presión en mm. (8 m. 730'6) (4 m. 25'7)

Temperatura Dirección (S. E.) (N. E.)

Raíces en el sol. 38 Máxima al día. 38 Id. a la sombra. 28'0 Mínima. 11'0

Lluvia en mm. 0'0 Humedad relativa media 68'5 Cielo nublado y casi cubierto.

Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

VIAJE EXTRAORDINARIO DE BILBAO A HABANA Y NEW YORK El día 10 de julio saldrá de este puerto con destino a New-York y Habana, el nuevo y magnífico vapor de 14.000 toneladas, nombrado

ALFONSO XIII su capitán don J. Sabater, admitirá carga y pasaje para dieciocho pasajeros.

El precio del pasaje en tercera clase se es de 225'40 para New York y de 251 para la Habana, ambos incluidos impuestos.

Para precios y condiciones dirigirse a los agentes en Bilbao, señores Serdy y Compañía. Gran Vía. 8. 991

OYEJAS. Se venden unas ojeas con la orla de este año y la del pasado, garantizándose su sanidad. Informa D. Felipe Heredia, en Murillo

ARRIERO, necesito uno que sepa su obligación en el manejo de caballerías, para carga y arrastre: será bien retribuido. Diríjase a Jorge Mayoral, Viniegra de Arriba.

SEGADORA - AGAVILLADORA Se vende una en perfecto uso para funcionar, sistema Kormick, y DOS PRENSAS de dos husos para vino y aceite, la una toda de hierro y la otra con vigas de madera. Diríjase a Manuel Irazu, Elvillar (Álava).

GANADO LANAR.— Se venden 80 primales y 20 ovejas. Tratar con Valentín Ibañez, en Camprovin.

CARRO para tres o cuatro caballerías, se vende. Informa Jorge Vega, en Arnedo.

COCHES.— Se venden jardinería ligera, con toldo, y automóvil Guigo de dos ruedas. Diríjase carretaría de Puellas, en Cenicero.

EN MIRANDA. En el sitio más céntrico de la ciudad se traspasa higiénico y elegante local, con útiles propios para el ramo de carnicería. Informará el dueño del Café-Bar «El Progreso», Timoteo San Miguel, en Miranda de Ebro.

PANADERO.— Se necesita un oficial que sepa bien su obligación. Diríjase a Luis Zazón, en Orón, provincia de Burgos.

Quien hubiese encontrado diez herbas de sprit blanco, si quiere hacer el favor de entregarlas en esta Administración, se le gratificará.

Aguardiente especial para gimnastas 1'50 pesetas litro. Pasas de Málaga naturales 1 peseta kilo.

ULTRAMARINOS BELLO Marqués de Vallejo, 17.—Logroño.

HERRERO. Se necesita que lleve dos o tres años de práctica, en casa la Viuda de Ojeda e hijos, Tricio

«TRAPEROS!»—Si queráis vender a buenos precios toda clase de trapos, metales, huesos, asta, cristal, cartón y papel llevadlos al Nuevo Almacén que ha puesto en la entrada de la Ribera, junto a la Florida, Ramón Sáenz.

TALLERES DE MAQUINARIA David Marrodán LOGROÑO

Magíficas prensas hidráulicas para uva, para grandes explotaciones. Prensas de uso moderno, para mesas de hierro y de cemento.

Extrajadoras de uva. Bombas de trasego a brazo y para motor. Maquinaria para panadería. Hornos gratoros. Maquinaria para chocoletes. Montaje de bombas de todas clases.

Norias para riego con caballería y a motor

SE VENDE un coche de línea de 4 ruedas y 3 caballos. Informarán Echeamusa y Ortiz, en Bobadilla.

CARRO.—Se vende seminuevo, pértigo largo; sirve para cubas. Enrique García, Casalarreina.

DEPENDIENTE.— Hace falta en el ramo de tejidos. Informará Jorge Sagredo, imprenta, Haro.

NODRIZAS —Casada, primeriza, de 26 años, leche de 15 días, desea criar en su casa. Diríjase a doña Carmen Sesma, calle de D. Juan Aragón, 23 años.

—Se ofrece, soltera, de 23 años, leche de un mes, para casa de los padres de la criatura. Informes, Julián Valdivielso, en Rodero.

—Soltera, de 18 años, leche de dos meses, desea criar fuera de la población, en casa de los padres de la criatura. Informarán calle Marqués de San Nicolás, 42, tienda.

MULAS! Clases especiales, las venden a toda prueba los dos hermanos Pedro y Benito Uzquiza, en Bederedo.

SE ARRIENDA el piso 1.º de la casa sita en la calle Marqués de Murrieta, letra M., junto a la vía, con agua permanente, Razón, en la portería de la misma.

ZAPATERO. Muro de Cervantes, 8 y 6, portería; se peca medias suelas de botas de caballero, a 3 pesetas, cocidas y a 2'75 clavadas; de señora, a 2 ptas. cocidas y 1'75 clavadas. Se hacen botas de caballero y señora a precio de fábrica.

SE VENDEN estrujados de ocasión de dos y cuatro ruedas, ligeros y baratos. Razón, Martín Ortega.

MURO DE LA MATA, 7, LOGROÑO

BANOS DE ARNEDILLO Gran casa de huéspedes de Luis Miral, con higiénicas y cómodas habitaciones montadas a lo moderno.

PISOS.— Se arriendan dos con cuarto de baño, en la calle del General Zurbano, número 9.

OFICIALES ZAPATEROS. Se necesitan tres oficiales que sepan su obligación, solteros. Se les dará el trabajo a piezas o como lo deseen, en la zapatería de Manuel Cuende, en Elciego (Álava).

GANADO LANAR.— Se venden 80 primales y 20 ovejas. Tratar con Valentín Ibañez, en Camprovin.

CARRO para tres o cuatro caballerías, se vende. Informa Jorge Vega, en Arnedo.

COCHES.— Se venden jardinería ligera, con toldo, y automóvil Guigo de dos ruedas. Diríjase carretaría de Puellas, en Cenicero.

EN MIRANDA. En el sitio más céntrico de la ciudad se traspasa higiénico y elegante local, con útiles propios para el ramo de carnicería. Informará el dueño del Café-Bar «El Progreso», Timoteo San Miguel, en Miranda de Ebro.

PANADERO.— Se necesita un oficial que sepa bien su obligación. Diríjase a Luis Zazón, en Orón, provincia de Burgos.

Quien hubiese encontrado diez herbas de sprit blanco, si quiere hacer el favor de entregarlas en esta Administración, se le gratificará.

Aguardiente especial para gimnastas 1'50 pesetas litro. Pasas de Málaga naturales 1 peseta kilo.

ULTRAMARINOS BELLO Marqués de Vallejo, 17.—Logroño.

HERRERO. Se necesita que lleve dos o tres años de práctica, en casa la Viuda de Ojeda e hijos, Tricio

«TRAPEROS!»—Si queráis vender a buenos precios toda clase de trapos, metales, huesos, asta, cristal, cartón y papel llevadlos al Nuevo Almacén que ha puesto en la entrada de la Ribera, junto a la Florida, Ramón Sáenz.

TALLERES DE MAQUINARIA David Marrodán LOGROÑO

Sección de Nájera

Ferrocarril Logroño-Burgos. ALESANCO, 5.— Como suponíamos en nuestra anterior, los diputados burgaleses han respondido a la invitación que les hicieron los de Logroño, citando a la Comisión gestora a una reunión que ha de celebrarse en aquella capital el día 8 de los corrientes.

también han hecho sus trabajos, sabiéndose la cuantía con que cada Municipio ha de contribuir. La Diputación por su parte está dispuesta en lo que atañe a su provincia o a adquirir el proyecto si lo hubiese o a hacerlo por su cuenta. Los burgaleses confían mucho en el actual presidente de la Diputación, y de su actividad esperan que sus aspiraciones han de realizarse. En esta provincia muy poco se ha hecho y es fácil observar a la idea que formada se tiene de que sea el Estado quien haga los estudios y forme el proyecto.

ellos el menor incidente desagradable. En la noche del 1, víspera de la Virgen, se quemó una bonita colección de fuegos artificiales, amenizada por los mecánicos gaiteros de Villabuena, durante la diversión, casi hasta la madrugada, pues a la gente joven siempre le parecía pronto para dejar el baile. Al día siguiente tuvo lugar la obligada fiesta religiosa que resultó muy solemne. Ofició en ella el joven presbítero don Hermenegildo N., ayudado por los párrocos de Alesón y Daroca, ocupando la Sagrada Cátedra el ilustrado Párroco de Ventosa don Teodoro Torrecilla, quien con su elocuencia habitual y la vehemencia propia de su juventud, pronunció un magistral discurso, entusiasmando a sus feligreses y dejando muy satisfechos a cuantos, sin serlo, tuvimos el gusto de escucharlo. La capilla, dirigida por don Elías Barrio, muy acertada. La procesión, que antes de la misa recorrió las principales calles del pueblo, se vio muy concurrida, luciendo en ella los clásicos danzadores que con sus vistosos trajes eran el blanco de las miradas de pequeños y grandes. Por la tarde... (y este número no estaba en el programa) cuando más ajenos estábamos de que pudiera ocurrir, descargó sobre Ventosa y sus campos una muy regular pedregada, que asustó grandemente a estos honrados labradores por su intensidad y aparato. Afortunadamente duró poco, y aun cuando las piedras eran de un regular tamaño, los daños que produjeron, si bien de alguna consideración, no fueron tantos como en un principio se creía. Esta pedregada alcanzó también a Sotés, produciendo el daño consiguiente. —Ayer, día 3, se celebró por la mañana el acto de descubrir las placas que en lo sucesivo han de ostentar el nombre de una de las calles y que no es otro que el del acaudalado ventosino residente en Gijón, don Santiago Nájera Alesón: a quien sus coterráneos dedican este homenaje en prueba de agradecimiento por los favores que de dicho señor tienen recibidos, entre los que el último consiste en el donativo de 1.000 pesetas que ha hecho para la instalación de un reloj en la torre. En este acto pronunciaron discursos alusivos al mismo el señor alcalde de Ventosa y amigo nuestro don Angel y el párroco señor Torrecilla, que terminó con un viva al homenajeado, contestado con gran entusiasmo por los circunstantes, siendo vitoreado él también por sus feligreses, que demuestran quererle de verdad. —Tenemos entendido, si quien nos lo ha comunicado no se equivoca, que los señores bilbaínos don Benito y don Raimundo Pérez, que han pasado estos días entre nosotros, han ofrecido 100 pesetas para el reloj y un monto para la Virgen Blanca, respectivamente, en prueba del afecto y simpatía que experimentan por el pueblo de Ventosa. Que nuestro comunicante no se equivoque y vayan por adelantado las gracias a dichos señores en nombre del pueblo todo.

Las fiestas.— Pedregada.— Homenaje.— Donativos.— Viajeros El globo militar.

VENTOSA, 4.—El sábado a mediodía, con la llegada de los gaiteros, comenzaron las fiestas que en honor de la Virgen Blanca celebran todos los años los ventosinos, terminándose hoy después de cuatro días de continuada animación y alegría, sin que se haya registrado durante

DE CAMEROS LAGUNA, 5.— Hoy, a las once de la mañana, la Congregación de Hijos de María con estandartes, niños de las escuelas y la mayoría del vecindario esperaban en la carretera al Prelado, que debía llegar de Cabezón. A las once y media, un volteo loco de campanas, cohetes y gaita, con vivas cariñosos, fué el entusiasta saludo a la llegada de su ilustrísima en automóvil, acompañado de secretario, el arcipreste de Soto y el párroco de Haro nuestro ami-

don Flornitino Rodríguez y otras personalidades, trasladándose en imponente manifestación a la iglesia, en cuyo trayecto se colocaron dos preciosos arcos, uno de las Hijas de María y otro de las mozas del pueblo, tan simpáticas y laboriosas. Durante la comida celebrada en casa de nuestro caloso párroco don Basilio Allona, una bien organizada rondalla por distinguidos elementos les sorprendió con un concierto y bonitas jotas al final, siendo felicitados y obsequiados. Se le hizo después una entusiasta despedida, cantando las Hijas de María alusivas letrillas con acompañamiento de la rondalla, continuando el Prelado a Rabanera y Ajamil, para dormir en Cabezón, y mañana salir en auto para Lumbrales. Fueron padrinos en el acto de la Confirmación la virtuosa maestra doña Luisa Viguera y su esposo don Estanislao Martín. El resto de la tarde tocaron en la plaza los distinguidos gaiteros don Antonio Rodríguez y don Sebastián Hombria.

RIOJA ALTA RODEZNO, 6.—Mi última crónica se conoce sufrió extravío y como se trata de una noticia de interés, la reproduzco, aunque ya algo trasnochada. Hablaba de la desgracia ocurrida a doña Pabla Elvira Sáinz, esposa de nuestro amigo don Valeriano Mayor y madre del señor maestro don Enrique, que el lunes pasado y por consecuencia de un accidente casual, cayó al lavadero público, peciendo ahogada. La balsa del lavadero sólo tiene unos 50 centímetros de profundidad y como es natural, de no haber sufrido la desgraciada señora un síncope, es casi imposible el haberse ahogado, además de que en el cadáver no se notó señal alguna de lucha. En los primeros momentos se creyó se trataba de un suicidio, quedando pronto esto descartado, por significativos detalles y no cabe la menor duda que esa pobre señora, que tenía por costumbre dar largos paseos matinales, se acercó al lavadero, y al quererse mojar a cara, sufrió el desvanecimiento que la privó de la vida para siempre. Descanse en paz y su familia reciba el testimonio de nuestro más profundo pesar.

BALNEARIO DE BELASCOAIN (NAVARRA)

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas, gota, reumatismo, etc. Evita los cólicos del riñón é higado, expulsando los cálculos y arenillas. TEMPORADA OFICIAL: 15 de junio al 30 de septiembre. Balneario montado con arreglo a las modernas exigencias. Hospedería a precios módicos para familias de posición modesta. Itinerario.—En tren hasta Pamplona desde donde hay servicio de auto por la tarde y de coche por la mañana hasta el Balneario. Para informes, Sociedad BURLADA Y BELASCOAIN.—Pamplona.



Para el lavado de toda clase de ropas. Economía verdad. Desechad lo barato. Comprad lo bueno. Eso os conviene. FABRICANTE GERVASIO ALFARO FITERO Navarra De venta en los principales almacenes y tiendas de Ultramarinos de Logroño

Cafés de la "Compañía Colonial," SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS CAFÉ PUERTO RICO; CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS A PESETAS 0'60 CAJITA

LINEA PINILLOS Vapores Trasatlánticos Españoles SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO "PIO IX" "CADIZ" "CATALINA" "BARCELONA" Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con espaciosas camareras de 1ª y 2ª clase, instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos con calefacción eléctrica. Telégrafo Marconi. Representante en LOGROÑO Probo Ramirez, Miguel. Calle 4, 2.º

¿QUE ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE que en forma apropiada, refina el antiseptico y el reconstituyente más poderosos, la CREOSOTA y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.

Servicios de la C.ª Trasatlántica DE BARCELONA Línea de Nueva York, Cuba, Méjico.—El 25 de junio saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor "Buenos Aires". El 10 de junio saldrá de Barcelona, el 13 de Valencia, el 15 de Málaga y el 18 de Cádiz, el vapor "Antonio López". Línea de Filipinas.—El 26 de junio saldrá de Barcelona el vapor "C. de Eizaguirre". Línea de Buenos Aires.—El 4 de julio saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga, el 7 de Cádiz, el vapor "Reina Victoria Eugenia". Línea de Brasil Plata.—El 25 de junio saldrá de Bilbao y Santander, el 26 de Gijón el 27 de Cádiz, y el 28 de Vigo para Riojaneiro, Montevideo y Buenos Aires, el vapor "P. de Sarrategui". Línea de Fernando Póo.—El 2 de julio saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Alicante y el 7 de Cádiz, el vapor "Cataluña". Línea de Cuba y Méjico.—El 16 de junio saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor "Afonso XII". El agente de la Compañía en Logroño, DON GUILLERMO MONTEJO, Riera de Corrientes, 3 y 5. piso segundo

"EL FENIX AGRICOLA" Esta importante y primera Compañía de SEGUROS DE GANADOS (de real orden del año 1909) está haciendo una importante campaña en las provincias de Soria y Logroño, pues en esta en poco tiempo lleva cerca de mil caballerías aseguradas, y en Soria, en los tres años que se lleva trabajando, hay cerca de 3.400 caballerías; siguiendo así, dentro de poco tiempo estarán estas provincias a la altura de las restantes de España, pues para que puedan hacer un cálculo del negocio tan grande de esta Casa, en el mes de mayo se pagaron 106.344 ptas. de siniestros. Felicitamos al inspector regional don Antonio Salazar por su constante trabajo y obsequio por el acuerdo de nombrar representantes de tanta valía como los que lleva nombrado, entre ellos a don Francisco Peñas, de Logroño, que vive calle Hermanos Moroy, 14.

FOLLETTIN DE LA RIOJA 22 El paje Flor-de-Mayo Por M. Pousou du Terrail CAPITULO VIII Astucia y fuerza Se recordará que al expirar Aventurino había dicho a su hermano que su agresor era un paje del rey, aunque al ir a pronunciar el nombre del caballero le sobrevino a muerte sin decirlo. Después de dejar el cadáver en su casa, Pepe empezó a indagar para averiguar aquel extremo, y pronto supo que un joven que había manifestado ser el caballero Chastenay, paje del rey, había tomado la defensa de la señora de la litera y atestado las protestas contra Mazarino. Supo también que el joven caballero había acompañado a la marquesa de Près-Gilbert hasta su casa, en la que había entrado. Se apostó en las cercanías de ésta y esperó para ver si lograba conocerle.

Impresores de todas clases Se reciben encargos en la imprenta de LA RIOJA nía su cabeza entre las manos.— ¿Dónde lo encontraré? —Ya os he dicho que mi amo le expuso Amapola con aire de consuelo—tiene gran influencia en la Corte, y debéis confiar en que os ayudará para descubrir al autor del crimen que tan justamente os atormenta. Pero, amigo—exclamó Amapola—; había olvidado que tengo que echar pienso a los caballos, porque pronto tienen que emprender una caminata. —¿Abandonáis París?—preguntó el italiano. —Sí; pero no sé por cuánto tiempo ni con qué objeto. Hizo Amapola lo que su amo le había ordenado, con la ayuda que le prestaba Pepe, aunque no fuera más que para enterarse de detalles que pudieran convenirle. Terminaban su ocupación cuando llegó Flor-de-Mayo, a quien se anticipó a saludar su escudero, que hizo la presentación del italiano remarcando las frases para que su señor se diera cuenta de que no debía hablarse delante de él de ciertas cosas, no sólo por el desenlace del suceso de la calle de Moneda, sino porque, además, se trataba de un enemigo de monsieur Mazarino. Le refirió en pocas palabras lo tirarse a la habitación contigua con su amo, pretendiendo el orden en que había de acondicionar las ma-

Compañía Trasatlántica DE BARCELONA Servicio directo de Bilbao a Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. El día 20 de julio saldrá de este puerto el vapor

LEON XIII su capitán don E. Aparicio, para los referidos puertos. El precio del pasaje en tercera clase para dichos puertos es de DOS-CIENTAS TREINTA Y CINCO pesetas, incluidos los impuestos. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para precios y condiciones dirigirse a los agentes en Bilbao, señores Bergé y Compañía.—Gran Vía, 5, pral. Este buque que estaba designado para salir de Bilbao el día 14 de junio, retrasará su salida algunos días según comunica la Dirección. Oportunamente se anunciará la fecha de salida. AVISO IMPORTANTE Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desecha hacer los exportadores.

Aviso a los labradóres Se hallan de venta buenas máquinas aventadoras, movidas con bolas de acero, premiadas en la Exposición de Vitoria de 1904, a precios económicos. Serapio Osmaide, Santo Domingo, 24, Vitoria.

Matías López Chocolates y dulces Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás. Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general. Pedidlos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España. Fábricas: MADRID y ESCORIAL Imprenta de LA RIOJA

FUERZA VIGOR Y JUVENTUD DEL ELIXIR CAJOL

Gran taller de Bulería Maletaría y artículos de viaje de DEJAS GÓMEZ, 11 de Junio, 5, Logroño (Junto al Banco de España) La casa más acreditada por su economía en los precios y sus sólidas construcciones y de absoluta garantía.—S-tacen toda clase de reparaciones.—En río a provincias.

M. Anteaños GRABADOR LOGROÑO Bienterías, incrustaciones y dimasquinos, sellos de caucho y metal, para tinta y lacres, placas esmaltadas para anuncios y rotulaciones de calles, chapas de cobre y zinc, para estercidas. Vuro Bretón tratare al Café Suro

PAPEL PARA ENVOLVER Se vende, Administración de "La Rioja,"

Vapores Trasatlánticos Españoles PINILLOS, IZQUIERDO Y C.ª Servicio regular entre Pasajes y los puertos de la Isla de Cuba El día 29 de JULIO saldrá de Pasajes para Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos el vapor español MIGUEL M. PINILLOS Para anotar carga y demás informes, dirigirse a sus consignatarios los Sres. Hijos de Julián de Salazar (S. en C.) en San Sebastián y Pasajes.

—Pero es el caso, amigo—añadió Flor-de-Mayo—que ahora debo partir según os habrá dicho Amapola. Tengo que ventilar un asunto que afecta a mi reputación. El hermano de Aventurino, que no quería abandonar la ocasión que le había deparado la casualidad, repuso: —En verdad que lamento que se prolongue la hora de mi venganza; pero me resigno a esperar, y puesto que habéis de ser vos quien me ayude en mis indagaciones, no tengo inconveniente en ofreceros mi concurso si lo consideráis aceptable. Pepe encubría tan bien sus intenciones que no se hizo sospechoso. Convenido que había de acompañarles, Amapola preguntó al mesonero si le daría un caballo para el italiano, cosa que pudo hacer el mesonero y de ello se sentía holgado, puesto que se lo retribuía bien. Se acercaban las cuatro de la mañana y era preciso emprender la marcha. Montaron en sus cabalgaduras bien provistos de pistolas Flor-de-Mayo y Amapola, llevando éste, además su certero mosquete; y salieron. Al pasar por la Puerta de San Jacobo, vieron llegar al vizconde de Mally con quien cambió Flor-de-Mayo afectuosa salud.